

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Magyarországon: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Külföldön: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő: Kiadó laptulajdonos:
Rudnyánszky Gyula. László József.

Egyesszám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

Csalódni tetszik.

— július 28.

(gr.) Azoknak a szerelmes leveleknek, melyeket mostanában oly sűrűn küldözgetnek a nemzet címére, van egy igen sajtóságos célzatuk.

Mintha valami orangután irná ketrece mélyéből. Ez a szeretetreméltó lény, némely tudósok szerint vérbeli rokonunk, meglehetősen tréfás és kacagtató állat, míg a ketrecben utánozza a polgárosult ember szokásait, szabadjára hagyva azonban rettenetesen elbánná velünk. Ha valahol négyszemközt kaphatna bennünket.

Hát a Tisza gróf ur irott és szóval való megnyilatkozásainak, az osztrák generálisból cibil-ügyvezetővé átvédlett miniszterelnök híres *intőszózatának*, társai itt-ott elpotyogta ott kijelentéseinek, valamint a félhivatalos sajtó főmedvényei is megvan azon sajtóságuk, hogy egyszerűen olvasva nevetségesek, a sorok között azonban igazán elremitő gonosztságot rejtegetnek.

Az említett céltat abban találhatók fel, hogy ezek az urak a nemzeti akarat hatalmas felbuzdulását még most is szalmalángnak tekintik, a midőn pedig napnál világosabb, hogy az nagyon is komoly és alku nem ismerő akarat. Pedig megtörténtek a váasztások. Azóta pedig az egyesült ellenzéket sem kecségetető szóval, sem ármánnyal, sem fenyegetéssel, sem más módon megbontani nem tudják. Látjuk, hogy eddig 35 vármegye és 32 város köztörvényhatósága jelentette ki, hogy fittyet hány a törvénytelen kormány minden erőszakoskodásának. Az időközi választások leginkább függetlenségi képviselők győzelmével végződnek, a szabadelvűpárt pedig oldott kéveként hull szerteszejjel. Justh Gyula kijelentése tetőzi be a helyzet komolyságát, a ki nem fogja tekintetbe venni a király esetleg küldendő elnapoló iratát hanem annak törvényességét a képviselőház birálata alá boesátja.

Hát csak a vak nem látja, micsoda, badarság Tisza-Fejérváryéknak most is a nemzet kijózanodását, az egyesült ellenzék 67-es tagjainak megalkuvását, egyszóval a régi osztrák-politika felújítását várniok és emlegetniök.

Ez az ügy *nevetséget érdemlő része*. Ez a gorilla I. és II. Konzullá válása, cylinder-viselése, mindenféle mókaja. A gonosztságon ott csattogtatja fogait a sorok között.

Mert hiszen az a kompanyia maga tudja legjobban, hogy a mostani helyzetet visszacsinálni nem lehet, hogy a mi most történik, az jele éppen a nemzet kijózanodásának és hogy itt békét

és rendet csakis a nemzet jogainak minden vonalon való érvényesítésével lehet teremteni. Nem magoknak, nem is a kiábrándult nemzetnek adják ők be amaz együgyűeknek látszó csalimeséket, hanem a királynak és császári politikusoknak. Ezekkel szeretnék elhitetni, hogy a mi január 26 óta történik, az nem a megsértett ország, alkotmányának védelmében akadályt nem ismerő és tervszerű haaviseleése, hanem csupán muló jelenség, a melyet egy kis kiéheztetéssel, erősebb vagy gyöngébb nyomással lehitetni, vagy megszüntetni lehet. A királyt ámitják, a királyt zárják ők el a valódi helyzet megismerésétől, mert uralkodni akarnak, ha mindjárt forradalmak felidézésének árán és a haza jólétének romjain is.

Gonosz szándék! Látni fogják, hogy hijába minden gonosz mesterkedés, a nemzet győzni fog, a király pedig — bár az eddigieknél is súlyosabb csalódások árán — meg fogja tudni, kik valódi támaszai és kik a veszélyes ellenségei!

Politikai hírek.

— **A nagy cáfológép.** A kormány környomatosa nem szünik meg cáfolni. Nap nap után újabb és újabb cáfolatokkal kedveskedik. Ime a legújabb: Az egyes lapokban ismételtelen felmerülő ama híreszettel szemben, mintha a belügyminiszter Pestvármegye alispánja előtt kijelentette volna, hogy Pestvármegye határozatát nem fogja megsemmisíteni, a „Budapesti Tudósító” illetékes helyről arról értesül, hogy a kérdés az alispánnak a belügyminiszternél való megjelenése alkalmából csakugyan szóba került, de a belügyminiszter éppen ellenkezőleg azt jelentette ki, hogy a határozatnak a törvénybe ütköző részeit megfogja semmisíteni. — Szintoly téves az a hír, mintha a törvényhatósági határozatok felülvizsgálata tekintetében a belügyminiszteriumban egyelőre szünet állott volna be. A belügyminiszterium hivatalos működése ezen a téren is a rendes mederben folyik.

A nagy válság.

— július 27.

Minden ellenkező hiradással szemben jelenthetjük, hogy Márkus József főpolgármester nem „halaszthatatlan családi ügyben,” hanem a főváros határozatának megsemmisítése ügyében járt tegnap a belügyminiszternél. Abban állapotok meg, hogy a felirás és másodszori megsemmisítés ügyét a lehetőség szerint elhalasztják őszig. Azért óhajtja így a belügyminiszter, mert szeptemberig már nem akar foglalkozni a törvényhatóságok határozataival.

Némethy Károly belügyi miniszteri tanácsos, aki a törvényhatóságok határozatait a miniszternek referálja, kijelentette, hogy még csak egy városi törvényhatósági hatá-

rozat megsemmisítése (valószínűleg Pécs) fog következni s azután ez ügyben hoeszu szünet áll be.

A politikai világot egyébként a várható pártalakulások érdeklik. Ugyanis a leghatározottabb formában tartja magát az a hír, hogy Tisza István gróf visszavonul a politikai élettől, a szabadelvűpárt tagjai pedig a 67 es alap megmentése céljából részint a diszidensekhez, részben pedig az újpárthoz fognak csatlakozni.

Nem volt alkalmunk e hír alaposágát ellenőrizni, de arról bizonyosságot szereztünk már, hogy Bánffy Dezső az utóbbi napokban számos szabadelvűpárti képviselővel folytatott tárgyalásokat. Hír szerint Bánffy tervbe vett tőketerebesi látogatása is ezzel a hírrel függ össze.

A vezérőlbizottság albizottságának tegnap délutáni ülése elé nagy kíváncsisággal néznek.

A politika tegnapi igen jámboran kezdődött. Csodálatosképpen még csak a kormány valamelyik tagja sem nyilatkozott. A meglepő dolog magyarázata a tegnap esti minisztertanácsban keresendő, amikor is Fejérváry hevesen kikelt a miniszterek hirlapi szereplése ellen.

— Balkán-államokban szokás! mondta a kiszivárgó hírek szerint, — hogy a miniszterek a maguk szakállukra külön-külön nyilatkoznak a kormány nevében.

Igy aztán mára nem jutott miniszteri intervju, amelyben minden inkább szokott lenni, mint politikai megnyilatkozás.

A székesfőváros tanácsa a tegnap délelőtt tartott ülésében kimondotta, hogy az önként befizetett, de be nem szállított adókat a főváros pénzeinek az elhelyezése céljából kijelölt pénztintézetekhez adják, gyűmölcsötetés végett. Kimondta továbbá a tanács, hogy adó s előrefizetések nem fogadhatók el, minthogy a kamat-térítés kérdése nincs tisztázva.

Budapestről táviratozza tudósítónk, hogy Zemplén-megye tegnap közgyűlést tartott, a melyen Andrassy Gyula gróf is megjelent. A törvényhatósági bizottság a kormánynak bizalmatlanságot szavazott.

Félhivatalos értesülés szerint Kristóffy József belügyminiszter a „megsemmisítés” munkáját nem hagyta annyiban. Allitól tegnap Veszprém vármegye és Pécs város hazafias határozatait küldte vissza az „érvénytelenség” széljegyzetével.

A belügyminiszter tegnap küldöttséget is fogadott. A szociáldemokrata párt küldöttsége jelent meg a Kristóffy-nál, a ki sietett is nagyhangú ígéretekkel kedveskedni a küldöttségnek. Kristóffy ugyanis kijelentette, hogy az

általános titkos választói jogot méltányolandó követelésnek tartja, de tekintettel arra, hogy ő pártonkívüli kormánytagja, ezt a kérelmüket nem teljesítheti.

A kijelentés végén még megjegyezte a belügyminiszter, hogy hát a szociálisták pártján van, de mit ér ez, ha semmit se tehet az érdekükben. Beszédét így fejezte be Kristóffy.

— Követeléseik jogosultak s a teljesítés esetén tudom, hogy javulna helyzetük, de ezenkívül az áldatlan állami harcok is megszűnének. Azonban lehet, hogy a jövőben többet tehetek, mint most.

A küldöttség tudomásul vette a miniszter válaszát, a mi egy újabb „nesze semmi“-vel többet jelent.

A beszélgetésről.

(II.) A mondottak után, ép oly kiegészítő, mint elengedhetetlen része a kellemes társaságnak: az udvariasság! . . . Azt mondja Cicero: a társalgásnál ne légy soha akaratos vagy makacs, hanem állandóan szelíd, nyájas és engedékeny. — Gyönyör és szeretetreméltóság uralkodik ott mindig.

Az udvariasság a társaságban még fontosabb, mint az elmésség és sziporkázó szellem, melyet nem is mindig fog az általános megérteni; az inkább bámulatot, mint vonzalmat, sőt néha irigységet és féltékenységet fog kelteni. Mindezekről azonban teljesen független: az udvariasság!

Azt mondja Börne: „az igazi finom bánásmód és udvariasság, mely sokkal többet tesz egy ködtűnek villámsebességgel való felemelésénél, vagy a szellem magasából, vagy a szív mélyéből veszi eredetét. — Az udvariasság mindenkit megszólít, mindenkivel megelégedett s általa mindenki kielégítve érzi magát s nincsen olyan külső jele, melynek mély erkölcsi alapja ne volna. Az volna tehát a helyes nevelés, mely ezen jellel együtt az alapot is beszívárogtatná.

Az igazi gentleman egyenes, őszinte, alkalmazkodni tudó és ép annyira elmés, mint ildomos, szóval: mindig élete becsületes szándékának öntudatosságában mozog. Ellentéte, mondhatnám torzképe: az uracs!

A mi szerelmünk.

A mi szerelmünk úgy támadt épen,
Mint pusztában a forgószél.
Határtalan, nem ismer gátat,
Vad örület és szenvedély.

Nem tudjuk merről és honnan jött
Csak forrón a szívünkbe kelt . . .
És el ragadott mindkettőnk
Érzed? a láng tanyára lett!

Oly perzselő, oly forró a lég
Erre vágytunk, ez kell nekünk,
Jöjj édes, jöjj a kárhozatba . . .
Egy, ha élünk, vagy elveszünk.

Balassa Sándor.

Különös történet.

Az ezredvacsorán, hála a jó boroknak és bőséges fogásoknak, az emlékezet felidézte a régi bajtársakat, akiket a hányaveti sors, vagy más körülmény, messze vidékekre vagy az örökkévalóságba sodort. A szivarok füstje és a borok párája most felelevenítette őket. Az éjféle hangulat sok szót juttatott különösen d'Iramond bajtársnak.

— De hát hova is tűnt az a d'Iramond?
— kérdezte Chavoye kapitány. — Talán csak nem halt meg?

— D'Iramond! — felelte Fabert őrnagy, nagyot sóhajva. — Tudják, uraim, én nem

Az a képmutató, a ki a társaságban poltron-ságával és nyögésével akar feltűnni és képmutatásával az erénynek adózni.

Az udvariassággal szemben senki sem fog féltékenykedni, annak a fellépése inkább szerény, mint kihívó. Az udvariasság mindig tisztelettel fog felénk közeledni, aki pedig bennünket respektál, aziránt mindenesetre csak vonzódnunk. Aki ellenben a szükséges udvariasságot elhanyagolja, az bennünket nem sokra becsül, az sért, a sérelmeket pedig sem elmésségével, és fölényes szellemével — bármint alkalmazza is — jóvá nem teheti.

A bölcs ember meghuzza magát szerényen, mert tudatában él annak, hogy legfeljebb egy méterrel lát tovább a másik közönséges eszűnél, azaz egy méterrel egy olyan horizonton mely millió és millió kilométerekre terjed. Ugy látszik, hogy a kegyes természet mindazoknak, akiknek magasabb tekintetben a kelleténél kevesebbet juttatott, kiengesztelő pótszerül oda nyujtja: a képzelődést és önhiúságot.

Pontosság, elmaradásunk kimentése stb. mind igen fontos udvariassági követelmények. — Például, milyen zavarólag hat és milyen indignációt kelt néha egy a vendéglátóknál, mint a vendégeknél is, egy ki nem mentett elmaradás, vagy pontatlanság, amire még az uralkodók is oly nagy súlyt helyeznek. Szójárás hogy: „pontosság a királyok udvariassága“, de udvariasság marad az, az alattvalók részéről is.

A való udvariasság mindig alkalmazkodik ama szabályokhoz és szokásokhoz, melyek a kérdéses körben, helyiségben és különböző társadalmi osztályoknál — ahol megfordul — otthonosak. Szóval nem szabad elfelednünk, hogy az esztrigát és caviárt nem mindenütt ismerik, vagy szeretik.

Igaz ugyan, hogy mindazok, akik egy hivott nagyobb társaságban együtt vannak, arra az estére legalább többé kevésbé egyenrangúknak tekintetnek, mindannak dacára az estély kedélyes színezetében a hangok, módor és a beszélgetésnek annyi nuanceait fogjuk tapasztalni, mint egyébként születés, állás, vagyon, kor és műveltség rokon vagy ellenszenv tekintetében, tényleg különbségek is vannak.

Előkelőbbekkel szemben sokkal halkabban, rezerváltabban fogunk beszélgetni akkor, amikor az alattunk állókkal már inkább hangosabban és resolutabban. Azokkal pedig, akiknél kor, rang és műveltségre egyenlőknek érezzük magunkat, egészen feszületlenül fogunk társalogni.

vagyok éppen könnyen hívó, de az a probléma, amelyet ennek a szegény d'Iramondnak az esete fölvetett, még ma sem hagy nyugodtan s ma is megborzosgat a természetnek rendkívüli játéka, a melylyel az ő tragikumára révén ismerkedtem meg.

— Mesélje el! mesélje el! — kiáltotta valamennyi.

Nos, uraim, ez a történet talán öt esztendő. Akkoriban St.-Germainben volt az állomásunk, a legszebb garnizon egész Franciaországban. Délelőt a parádés katonai szolgálat, aztán a mulatságos reggeli a tisztaszobánál, délután látogatások, még pedig nem kizárólag férfiak részéről, — no és este miénk volt egész Páris.

Előkelő származásával, nevével és hatalmas vagyonával d'Iramond nagy szerepet játszhatott. De szerették is valamennyien, mert kellemesebb bajtársak kívánni sem lehetett nála. Csupa finomság és figyelem mindig. Utolsó az esti mulatságok alkalmával az asztalnál, nagy hódító az asszonyok között, soha ki nem fogyó a kaszámban, de mindig első a reggeli szolgálatnál.

Mindez egy csapásra megváltozott azon a napon, amikor anyját, d'Iramond hercegnét, szívvelhűdés a sirba döntötte.

Ettől a naptól fogva d'Iramond kapitányra rá sem lehetett ismerni. A mulatságainkról elmaradt, de sehova sem járt többé, csak otthon ült és a jó ég tudja mi fölött töprenkedett öröklé, mi azonban hiába esalogattuk, hogy vizasztaljuk.

— Nem, nem, ez már nem nekem való, — felelte a hívogatásomra. — Addig, amíg

Nőkkel szemben pedig már természet-szerűleg is megválogatjuk a szavakat, s minden tekintetben válogatosabban is fogunk viselkedni.

Demokratikus államokban, mint például északamerikai egyesült államokban, a hol mindnyájan egyenlőknek érzik magukat, ott egyik a másiknak nem imponál, de nem is engedi magát udvariasságra kötelezni.

De meg is látszik, mert az amerikai társaságban ugyan hiába fogunk gráciát, gyengédséget, kellemet és figyelmet keresni, úgy látszik náluk nagyon is tudják, hogy az egyik épen oly jó mint a másik.

Igaz ugyan, hogy mi sem idegenkedünk az igaz fogalomtól, mert elvégre is a különbség a között, amit rendszeren közönséges társaságnak mondanak és az ugynevezett jó társaság között legfeljebb abban áll, hogy az ember amott egy kis szobában, itt egy szalonban, ott kis asztalnál, itt nagyoknál, ott két gyertya, itt husz csillár között, hallja ugyanazon dolgokat, — de conservatív viszonyaiknál fogva mégis csak relative élünk vele.

A nézetek és véleményekkel, melyeket érzünk és nyilvánítunk, általánosságban talán az igazat megtaláltuk, de azért még mindig jogunk meggyőződéseinket anélkül, hogy arra hivatva volnánk külön is feszegetni.

A szókimondás is csak addig erény, amíg az észszerűséggel párosulva, a célszerűség és tapintatosság határait át nem lépi, azontúl legfeljebb csak kellemetlenségbe sodorhatja az embert.

Azt mondja Mirabeau: „őszintének lenni a világon, annyit tesz, mint egyenlőtlen fegyverekkel harcra menni és fedetlen mellel harcolni egy vértezett ember ellen, akinek tőr van a kezében.“

Bizonyos nyilatkozatok nemesek akkor, ha gorombák, hanem még akkor is, ha azok nem a körülményekhez illő udvariassággal lettek előadva, sértők, mert nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy vannak emberek, akik az ártatlan túszurásokat is borzasztó tördőfőseknek tekintik.

Társalgás közben még némi harag és civakodás is tűrhető, ha az rövid időn belül, ismét békésen végződik. Csak a tartós személyeskedés és a vég nélküli üres fecsegés visszatartó. Sokat látni, sokat hallani és keveset beszélni olyan szabály, melyet aki a társalgást élvezni és kellemessé akarja tenni — soha szem elől tévesztene nem szabad.

Nemesek fájdalmaink, ha néha még

az embernek anyja van, anyja, aki kényes-teti és megkönnyíti az életét, addig hajlik mindenféle könnyelműségre. De amint ez a kapocs kettészakad, az ember megkomolyodik és ridegebben kell, hogy lássa az életet.

Napról napra hallgatagabb lett s oly zárkózott, hogy nem is bocsátott senkit magához.

Egy reggel, amint érte mentem, hogy magammal vigyem a laktanyába, különösen levertnek találtam.

— Most ki fogsz kacsagni engem, — mondta d'Iramond. Képzeld, éppen most valami rendkívüli történet velem.

— Micsoda?

— Hiszen ismered Vincent abbát, a st.-germaini és vikáriust? Nos, ma reggel fölkeresett egy minisztránst, aki a szentséget hozta megáival. Természetesen meglepődtem s így szóltam hozzá:

— Alighanem tévedett, abbé ur, talán a házat tévesztette el . . .

— Nem nem; helyes címre jöttem, — felelte az abbé. — Nekem d'Iramond kapitány lakását mondták, hogy hozzá siessék.

— Akkor tréfát ütök önrel, még pedig nagyon rossz tréfát és jaj annak az izléstelen csinytevőnek, ha megtudom, hogy kicsoda!

— Szavamat adom önnek, kapitány ur, hogy nagyon tiszteletreméltó hölgy volt az, aki ideküldött,

— Hölgy! — csodálkoztam és most még inkább.

örömeink s így a legtöbb dolog a világon, rövidsége által csak nyer az értékében, mégis azonban a rövidséget s, szélsőségig értelmezni, itt sem lehet, mert valamint közle-ményeink érthető kifejtéséhez s idő kell, úgy vannak egyéb dolgok is, melyeknél az idővel fukarkodni nem lehet.

Amerikában már az indiánok is erősen megkivánják látogatóiktól, hogy azok egy ideig nálunk tartózkodjanak, különben azt mondják, hogy kár volt őket nyugalmukban zavarni.

Talán semmi sem zavarja annyira a társalgást, mint az önhittség vagy makacsságból eredő örökös ellenmondás. Társaságban mindenkinek van tapasztalata, vagy olvasmányok révén valami kis mondani valója, mondhatnám egy kis világító mécse s ezt egyenes tagadással elűjini, mindenesetre kegyetlenség s ezt nevezzük a társaságban a fokozott önhittség kedlemetlen nyilvánulásának.

(Befejező közlenény következik)

Hamisságok.

július 28.

Mit nem hamisít az ember — más embertársai számára — ezen a földön? Nézzem körül, az olvasó s vesse szájába, hogy a hamisságnak hány és hányféle fajtáját látja.

Hány hamis szót hallasz, a mely édesen suttog? Hány hamis arcot látsz, a mely más, mint a minőnek látszik? Hány hamis kebel duzzasztja vágyaidat? Mennyi vidámságot látsz, a mely hamis és mennyi szomorúságot, a mely szintén hamis? Hány gavallér van, a ki után száz iparos és kereskedő sir és hány gavallér hamisít — okmányt és egyebet.

Uramfia, meghamisítják itt még a szerelmet is: az életnek legédesebb érzését, tisztánét és vágyódását. Hány asszonyka hamisítja a szendéséget és hány holdog szalmaözvegy a szigorú tartózkodást és az epedést, a távolban aggódó hű nője után? Továbbá: hány politikus hamisít elvet (és váltót) és hány miniszter szinlel a törvényhez és az alkotmányhoz való ragaszkodást? Hány ember csoportosítja a semmittevést, hogy lázas tevékenységnek látszassék s hány

hordja ajkán a tisztas erkölcsöt, a melyet naponként százszor meglagad? Hány uszolás tetszeleg a kegyes jótévő hírében s hány ember hazudik olyan meggyőző erővel, hogy végül maga is elhiszi, a mit mond?

Teli van hamissággal a világ. De nemcsak a mai világ ilyen; a régi világ sem volt különb. A hamisság csak a formáját változtatja, benső természetét soha; s a tapasztalatlan behálózza, a hiszékenyt felületi, de az éles szemet meg nem téveszti. Ez is olyan régi história, a mely mindig új marad s jobb derűsen mosolyogni, mint sötéten boszankodni rajta.

De van a hamisságnak és a hamisításnak egy neme, a melyet nem lehet elég komolyan fölfogni s nem lehet eléggé irtani és bántani sem. Ez a mamisításnak leggaládabb fajtája, az, a mely a táplálékot hamisítja s ezzel leginkább a küzködő szegény néposztályokat sújtja.

Meghamisítják a tejet — vízzel; a tejfelt — liszittel és keményítővel; a vaját — margarinnal; a zsírt — fagygyuval; a lisztet krétával; a paprikát — téglaporrall vagy pirostra festett liszttel; az olajat — halzsíradékkal; az őrölt kávé — cikóriával; a cikóriát — elhasznált kávéüledékekkel; a bort — spiritusszal; a spiritust választóvízzel; a sör — a jó Isten tudja, hogy milyen sárga lével.

Szóval: szemérmetlenül hamisítanak s főképen olyan cikkeket, amelyekből sok kél el, így a tejet és a vaját. A hamisított tejet és a vaját természetesen aránytalanul olcsóbban adhatják a méregkeverők s a szegény nép, amely az olcsót keresi, nem táplálékot kap, hanem valami istenentelen kutyvalékot, amelyből a szervezet nem merithet erőt, hanem ellenkezőleg, számos betegségnek lehet okozója, különösen ilyen forró nyári napokon.

Aki az ételmet meghamisítja, az méregkeverő: megérdemli a büntetést.

Rendszeresen és ismételtelen felhívást intézünk a közönséghez, hogy minden esetet, amidőn hamisított ételmiszert találnak,

nég soha az életben, meggyóntam és magamhoz vettem az Ur testét.

Valószínű, hogy a jó lelkészeknek csak hallucinációja volt, vagy valami rendkívüli használatosság ejtette tévedésbe, de annyi bizonyos, hogy én ma reggel gyóntam és megáldoztam... Most azonban hamar a lak-tanyába, barátom!

Tisztán emlékszem minden mozzanatra, — folytatta az őrnagy különös történetének előadását, — emlékszem, minden részletre, tudom, hogy azon a reggelen nagyon hideg volt s jól esett a sebesebb ügetés.

D'Iramond pompás almásszürkéjén ült, amelyet néhány nappal azelőtt vásárolt lord Darlington istállójából. Megsarkantyuztuk a paripánkat, hogy utóljárjuk az ezredünket, amely már elindult. A keményre fagyott föld éréként csatogott a lovak patkói alatt.

Tréfával igyekeztem a barátom gondolatát elűzni, de ő minduntalan ráterelte a szót reggeli kalandjára.

Végre utóljártuk az ezredet s miután jelentkeztünk az alezredesnél, a svadrónba állottunk.

Ebben a pillanatban egy ujong, akinek lova megvadult, hirtelen kirozott a sorból és örült vágatással eliramodott. A szegény fickó teljesen elvesztette a fejét, de fékezni sem tudta lovát, hanem kétségbeesetten kapaszkodott annak nyakába... A lova egyenesen nekünk vágott.

A nem várt lökés, amely bennünket ért, egészen elkábított. Az én paripám, amely hozzászokott már mindenféle esethez, meg-

jetentsenek be a hatóságnak. A hatóság viszont tartsa kötelességének az ételmiszterhamisítókat kiméretlen szigorral megbüntetni.

Biztosítani kell a közönséget, hogy pénzéért jóra való ételt és italt kapjon, nem pedig ártalmas kutyvalékot.

Tollhegyen.

Karcolatok.

— július 28.

A Tisza-féle sajtó bámulatos a maga otrombaságában. Kinizsi Pál siremlékére rálőtt a török, a kemény ércről visszapattanó golyó azonban magát ölte meg. Ilyen golyókkal és rendszeren hátrafelé elsülő fegyverekkel puskázik az „Az Ujság” ujság is. Ha az ember nem tudná, hogy az egyesült ellenzékre lőtték ki, ugyan mit mondana az ember az idézett lap következő bombasztyára:

„Mégmérgezni a kutakat és azután világgá üvöltöni, hogy a kutak meg vannak mérgezve, — minden romboló politikai párt régi receptje.”

Imé, a november 18-iki kutmérgezők, a kik másokra fogják rá a csunyaságot. „Rovás” című rovatban támadják az ellenzék, a kiknek oly nagy a rovásuk, hogy soha sem lehet leróvni! A bolond támad arra a száz okos emberre, kik az általa bedobott követ szeretnék kihuzni egész nagy igyekezettel!

Fejtetőre vannak állítva az erkölcsi fogalmak. A házasság szentsége, tisztasága ellen tör a sajtó nagy része. Egy angol lap például azt kérdezi az olvasóitól, hogy mért unalmas a házasság? Tehát előre is unalmasnak nyilvánítja és föl sem teszi, hogy némelyek nem is tartják olyan nagyon unalmasnak. Jöttek is tarkábbnál tarkább vélemények. Egy nő például előadja, hogy teljes egész nap egyedül ül otthon három kis gyermekével, este meg elmegy az ura a kaszinóba. A szerencsétlen nem tud unalmasabbat elképzelni a házasságnál.

Bizony gyönyörű hölgyecske lehet, a kinek három gyermeke van és mégis unatkozhatik a körökben! Itt már nem annyira a házasságban lehet a hiba, mint a feleségben és anyában!

— Igen, egy hölgy, akivel a templomsajtóban találkoztam... Ah, de hiszen itt látom annak a hölgynek az arcképét! — ki állt fel a lelkész és szegény édesanyám képére mutatott, amely a falon függ.

Nem tagadom, barátom, de ez a rendkívüli fordulat hirtelen úgy a szívembe kapott, hogy pillanatokig szólani sem tudtam.

— Bizonyos ön abban, abbé ur, hogy éppen ezzel a hölgygyel találkozott? — kérdeztem.

— Tökéletes bizonyos vagyok ebben... száz között is fölismerném! A hölgy ott állt a templom előtt, mintha várakoznék valakire s szeméből szelid jóság sugárzott, amely különös szomorúságba olvadt. Amint megpillantott, hozzám lépett s megszólított: „Siessen azonnal, minden pernyi veszteség veszélyes!” — mondta a hölgy és az ön címét közölte velem... Ugy van, nem csalódom, ez a hölgy volt az, akinek a képét látom.

— Ez a kép, abbé ur, d'Iramond hercegéné, az édesanyámé, aki alig két hónappal ezelőtt meghalt...

A lelkész kissé elsápadt, aztán így szólt hozzám:

— Fiam, a gondviselés utjai olykor kitérő-kétségbeesettnek... Gyónjon meg és álljon meg! Mindig jóleső érzés, ha rendeztük az ügyünket Istennel... Különböző is, ki tudhatja? a hercegszónak odaenni a tulvilágon bizonyára tetszeni fog ez...

Egyszóval, nem volt mit válaszolnom. A lelkem mélyéig meghatottan, úgy mint

sem moccant. De d'Iramond szürkéje annyira megrémült, hogy a hátsó lábaira ágaskodott, ijedtében az egyensúlyt elvesztve, hanyatt vágódott és maga alá temette a lovasát.

A következő pillanatban alaktalan tömeget láttunk csak a földön, a lova pedig reszketve hempergett fölötte, patkójával rettenetes csapást mérve d'Iramond fejére...

Szerencsétlen véletlen folytán orvos sem volt a közelben és d'Iramond kapitány meghalt, mielőtt segíthetünk volna rajta.

Képzeltetik a rémületet, amelyet a tragédia okozott. Mindenki — természetesen — a véletlennek tulajdonította az esetet, és azonban, aki ismertem Vincent abbé látogatásának sajtósági körülményeit, ragaszkodtam ahhoz, hogy a halotti jelentésbe ezt a néhány szót iktassák: „Meghalt, miután felvette a halotti szentségeket...”

Nemde, uraim, ha babonások volnának, könnyen elragadna bennünket a képzelődés? — szólt az őrnagy, befejezve a történetét.

Mindenki hallgatott, mintha a szegény d'Iramond tragédiája hirtelen kiölte volna a vidámságot a társaságból. A kövér Pouraille ezredes aztán nevetve fölkiáltott:

— Ezért a kísérteties históriáért három napi szobafogságot érdemel, őrnagy!... Most pedig hamar valami vigat az asszonyokról, különben egyikünk sem alszik az éjjel.

Richard O'Monroy.

Circe Odysseus követőt disznókká varázsolta és fújt azoknak, hogy a varázslattól nem szabadulhattak. Értjük szegények keservét és értjük ama szabadelvű urakat, kik a geszti Circe bűbája elől menekülendők, ujra szabad emberekké kívánnak lenni.

Lónyay Géza es. és kir. kamarás ur igazgatója immár a budapesti állatkertnek Kárpátolai kellett valahogy ezt a Tisza-gárdistát, a ki a szabadelvűpárti állatkert bukásával elvesztette a mindennapi koncot. Im már ő eteti a maga állatkertjét. Etesse és hizlalja sikerrel új környezetét.

NAPI HIREK.

A közbiztonság a nagy városokban.

Ha az olvasó kezébe veszi a nagyobb városok olvasottabb lapjait, majdnem mindig talál a rendőri hírek között a következő minitúra szerkesztett hírt: „X. J. polgárt tegnap előtt éjjel a utcában ismeretlen csavargók orvul megadták, földreperették, kirabolták s azután nyomtalanul eltűntek. A rendőrség erőfeszítéssel nyomozza a tetteseket. Sokszor előfordul, hogy a „kirabolták“ után még az is olvasható, hogy azt a gyanútlanul ballagó, békés polgárembert meg is gyilkolták.

A rendőrség és a lapok ennyivel számolnak be a nagyközönségnek azon csavargóbandáknak működéséről, amelyek éjjelenként a nagyobb városok barátságatlanabb és kihaltabb utcáiban garázdálkodnak. Ezen bandák mindenütt más név alatt ismeretesek, de máskülönbben nem igen különböznek egymástól.

A legismertebbek talán ezek között a párisi „apache“ ok. Ezek működésük teréül a világváros legelhagyatottabb részeit választották, bár a centrumban is sokszor követnek el bűntetteket. Az „apache“ ok kitűnően vannak szervezve. — A bandájukhoz majdnem mindig csatlakozik egy-egy utcai cafat lány, akik törbe csalják az áldozatokat. Az „apache“ ok előszeretettel használják a „lasszó“ t. Ha egy-egy békés gyanútlan polgár éjjel a néptelenebb utcákon jár, hirtelen a nyaka közé dobják a lasszót, s evvel a földre teprik. Ha az áldozat nagyon kapálódzik s nem hagyja magát nyugodtan kirabolni, rögtön előbujnak rejtekhelyükről a lassz dobónak társai, s ha néha néha a rendőrség is előkerül a zajra, formális harc keletkezik az „apache“-ok és rendőrök között.

Nagyon kedvez a bandák működésének az a körülmény, hogy Páris utcai tudvalevőleg igen gyéren vannak kivilágítva. Érdekes, de egyszersmind elszomorító a gyermek-bandák működése.

Csak nem régiben fogtak el ilyen két gyermekbandát, amelyek már hosszabb idő óta tervszerűen fosztogatták az áruházakat. Az egyik bandának hivatalos neve: „a hold kedvelői“ volt. Tagjai félhold alakú jelvényeket hordtak, a főnöknek, egy 13 éves gyermeknek jelvénye pedig ezüstből volt. A banda tagjait kétféleképpen különböztették meg: a „nősök“ és „nőtlenek“. Az elsők, kik kis lányokkal folytattak szerelmi viszonyt, kiváló — csirkefogó voltak, az utóbbiakat csakis az őrállásra használták. A másik banda a vezetőjéről nevezte el magát „vörös disznó“-nak; a vezető, 14 éves kamasz t. i. vörös haju, kövér legényke volt.

Majdnem nap, nap után fordultak elő utcai harcok az utóbbi időben Párisban. A két legfélelmesebb banda a La Villette-negyedben és a Saint Denis negyedben tanyázik. Az utóbbinak neve: „Coeurs d'acier“ (acélszívűek).

Páris után a bandák tekintetében London, ez az óriási világváros következik. Londonban egyes utcákban éjjelenként nagyon barátságatlan az élet. Ilyenkor a bandák, amelyek napközben gondosan elbujnak, megkezdik a működést. Nagy csapatokban vonulnak az utcákon át ezek az u. n. „hooligan“-ok, s minden polgár embert, ki szerencsétlenségére velük találkozik, kirabolnak és sokszor meg is ölik. London bandái nagyobb-

részt 18—20 éves alakokból állanak. Ha nagyon megszorulnak, attól sem riadnak vissza, hogy napközben támadnak meg em béréket és hatolnak be a boltokba. És a rendőrség szinte tehetetlen velük szemben. Az utóbbi időben a londonihatóságok azzal foglalkoznak, hogy az utcákat a csavargógyerekektől megszabadítsák mert az a nézetük, hogy ezekből a gyerekekből lesznek a jövő hooligan bandái.

Berlin közbiztonságban is igen sok kívánni valót hagyott hátra. A „Pennbrüder“-ek és „Latcher“-ek nappal a környéken, leginkább Grünewaldban, éjjel pedig a város elhagyatottabb utcáin támadnak meg mindenkit, akivel találkoznak. Sok oly rossz hírű hely van Berliuben, ahol tisztességes férfi és asszony nem mer mutatkozni. Nagyon sok Berliuben a gyermekbandák száma s a hatóság mindenféle szociális reformmal akarja ezeket megszüntetni.

Triesznek e tekintetben specialitása van, az u. n. „Malaria“ bandák, amelyek városok, nyilvános tereken, kiköökelyeken és mólókon folytatják üzemüket. Nem kímélnék senkit sem s Trieszben az utóbbi időben gyakran előfordult zavargásokból alaposan kivették részüket.

A szt. Pétervári bandák kivétel alkotnak. A forradalmi mozgalmak kitörése óta a rendőr hatóságok támogatják őket némi tekintetben. Pehwe utasítására alakítottak egynéhány ilyen bandát, amelyeket azután a szociáldemokrata munkásokra uszítanak. Ezek a munkás k nevében lopásokat és gyilkosságokat követnek el s így kompromittálják őket a nyilvánosság szemében. Halálból aztán nem büntetik őket a hatóságok. A mai oroszországi zavargásoknál szintén nagy szerepet játszanak. A kozákok és rendőrök összetűzése alkalmával a munkásokkal, ezek fosztogatnak, a zsidógyilkosoknál ezek segítenek és jelen vannak mindenütt, ahol valami rossz fát „kell“ a tűzre rakni.

A madridi „Golfo“-k szintén a rendőrök atyafi protektorátusa alatt állanak. A „golfo“-k és a „golfa“-k valami egyenruha felöltést viselnek s a zsákmányukat, — mint mondják — megosztják a rendőrökkel. Ennek fejében aztán nem zaklatják őket és zavaratlanul „dolgozhatnak“.

A felsorolt bandák mintájára működnek Budapesten az u. n. „jassz“-ok és „strici“-k, Wienben pedig a „Platten“-ek. Ezeknek működéséről napról-napra olvashat a közönség részletes jelentéseket a rendőri hírek között.

Debreceni pereg.

— július 28.

Bizony nem tudom, szerepelt-e valaha Debrecenben Nikó Lina, a vigszínház épp most elhunyt kómikája. Életének azonban volt egy mozzanata, a mely annak idején érdekelte az egész országot.

A 70-es évek végén történt. A budapesti népszínháznak volt primadonája, a mely műintézetnél nagyban divott akkoriban a szép lány kultusz. — A Szabó Karolák, Erdélyi Marietták és Horvát Vilnák domináltak az akkori igazgatóság és a — kaszinó egyesített jóvoltából.

Nikó Lina nem volt szemrevaló primadonna és e mellett nagyon felrótta neki, hogy . . . hü feleség volt. Egy szép nap megjelenik nála a kaszinó egy uracsa. Bizonyos összeget ajánl föl neki az esetre, ha kilép a színház kötelékéből.

Nikó Lina azonban — ajót mutatott az ildomtalan urnak.

Ebből szörnyű botrány kerekedett. A sajtó ostromot indított a kaszinó ellen. — Tucatszámra keletkeztek a párbajok s a mit szemérmesen meg-sugunk, e sorok írója is e miatt kapta első lovagi karcocskáját!

Másnap föllépett Nikó Lina. Példálan ovációkkal fogadták a megsértett művésznőt. Harmadnap pedig az igazgatóság — egyszerűen felbontotta a szerződését. Elment vidéki primadonnának.

Voltak és lehetnek még színházi esetek a melyek a kaszinó és Nikó Lina történetét emlékébe idézhetik Debrecenben is.

— **Bródy Sándor állapota.** Bécsből jelentik, hogy Bródy Sándor, kit mitegy három hét óta az Allgemeine Krankenhausban ápolnak, nap nap után jobban érzi magát. Ereje visszaszállt és orvosai most már kijelentették a beteg hozzátartozóinak, hogy Bródy Sándor rövid idő múlva elhagyhatja a kórházat.

— A kisvasut és a város tanácsa.

A napokban a kis vasut ügyében négy beadvány érkezett Debrecen város tanácsához, a mely tegnapi ülésén foglalkozott a kérvényekkel. Veszprémi Lajos és társai ugyanis az iránti terjesztettek elő kérelmet, hogy a kis vasut vasárnaponként is álljon meg a nagyerdei esőszháznál, mert vannak esetek, a mikor a közönség, különösen a nyaralók ott szállnának fel a vonatra. A tanács a kérelemnek helyt is adott s utasította az igazgatóságot, hogy a mentrendet változtassa megily értelemben. Egymásik kérvényben berkocsialomás létesítését kérték a nagyerdőn. E tekintetben a tanács nem határozott, mert a berkocsi állomás részére külön helyet is ki kellene jelölni.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága hétlőn, e hó 31-én és kedden aug. 1-én a városháza nagytermében ülést tart. Az ülésen a folyó ügyekben fognak közgyűlési javaslatokat tenni. Mint értesülésének tárgysorozat 28 pontból áll.

— Hajdumegye telefonhálózata.

Megirtuk a minap, hogy Hajdúvármegye régen tervezett telefonhálózatának építéséhez már legközelebb hozzáfognak. Mint ujabb értesülünk a telefonhálózat tervezete jóváhagyva leérkezett a kereskedelmi minisztertől. Azonban építeni csak a jövő tavasszal kezdik. A telefon hálózatból az egyeki vonal nem épül ki, mert Debrecen városa a költségekhez nem járul hozzá.

— **Az ebéd előtti sörözés.** Egy orvosi szaklap szerint Németországból ideplántált és mindjobban lábrakapó rossz szokás, hogy röviddel ebéd előtt koresmába mennek az emberek egy pohár sörre, melyből aztán rendszeren kettő három is lesz. — A röviddel ebéd előtt bekebelezett sörök káros hatással vannak már azért is, mert elnyomják az éhség érzését és elveszik az embernek az étvágyát. De még nagyobb az a kár, amelyet az által okoz a sör, hogy a gyomor emésztőnedvét a maga számára fölhasználja. A gyomor emésztőnedve ezen, csak igen kis mértékben tápláló ital regemészítésére használódik el és mikor azután ebédnél szükség volna rá, nincsen meg a kellő mennyiségben és minőségben. A gyomor mirigyei már ki vannak merülve és nem képesek annyi és oly erős emésztőnedvet produkálni, amennyi és a milyen szükséges volna az ebédnél elfogyasztott, a sörnél jóval táplálóbb ételek megemésztésére. — Az emésztés tehát tökéletlen lesz és ennek következtében hiányos is lesz a táplálkozás. A szenvedélyes ebédelőtti sörözők a táplálék hiányos megemésztése következtében lesoványodnak, bágyadtak, sápadtak, munkára képtelenek lesznek, sőt ellenálló képességük is csökken a betegségekkel szemben.

— A közös hadsereg ipari szükségletei.

A m. kir. kereskedelmi muzeum megküldötte a keresk. és iparkamarának az eddig 12 katonai hatóság részéről hozzá érkezett szükséglet beszerzési kimutatások egy-egy sokszorosított példányát, melyekből kitűnik 1. mily nagy az egyes katonai hatóságok évi szükséglete, 2. mily magas volt ezek átlagos beszerzési ára 3. ez ideig mely cikkekre nem tettek magyarországi gyárosok és iparosok ajánlatot, minek következtében ezeket a hadügyi kormány Ausztriában volt kénytelen beszerezni. Ezen jegyzések megta-

kintését úgy az iparosság, mint a kereskedők különös figyelmébe ajánljuk.

— **A magyarság ápolása Amerikában.** Pár évtizeddel ezelőtt Amerikában még csak egy magyar lap jelent meg s azt is hetenkint egyszer adták ki. Később, mikor a kivándorlás nagyobb arányokat öltött, az egyetlen magyar hetilapnak már konkurrensé támadt s ilyenformán a magyar újságok száma mihamar háromra emelkedett. Ez az állapot hosszabb ideig tartott s a magyar hírlapirodalom nagyobb lendületet nem igen vett. Az utóbbi két esztendőben azonban hirtelen megváltozott a helyzet s újabb és újabb magyar újságok kezdtek megjelenni. Egy ideig mind csak hetilap volt s aligha gondoltak komolyan arra, hogy napilapot is nyélbe lehessen ütni. Az idén azonban ez is megtörtént s immár megvan az első napilap, amelynek Magyar Napilap a címe. Az újság persze Clevelandban jelenik meg, ahol igen sok magyar él s a hol a legtöbb magyar lapot szerkesztik. A sajtó ezen fellendülése pedig igen sajnálatos bizonyosága, hogy mennyi magyar hagyja el az amugy is néptelen hazát, de örvendetes is, amennyiben igazolja hogy a kivándorlottak tovább is ápolják nyelvüket és evvel az honszeretetet.

— **Két temetés.** Ma fogják eltemetni azt a két szerencsétlen fiatalembert, a kikről oly sokat beszéltek az utóbbi napokban Debrecenben. Krivos Mártont tegnap délelőtt felboncolták a közkörházban s az orvosok a halál okául hashártyagyuladást állapítottak meg. Krivost ma pénteken délelőtt 11 órakor temetik el. Hanke Zoltánt, az öngyilkossá lett bankhivatalnokot délután helyezik örök nyugalomra a Szent Anna utcai gyászházból.

— **Újabb életunt ember.** Julius hónapban minden évben rengeteg az öngyilkosság. Az idén se volt kivétel. Mindennapra esik egy két áldozat, a ki vagy golyóval, vagy kötéllel megy a tulvilágra. Tegnap — mint Nánásról jelentik — Egy Horváth De meter nevű ember akasztotta fel magát. — Horváth 64 éves volt. A szomszédok benyitottak lakásába s ott látták lógni az öngyilkost. Akkor még volt benne élet. Az emberek azonban féltek hozzányulni. E helyett segítségért kiáltottak, mire aztán a fél falu összecsendült Horvát meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— **Szerencsétlenség a tengeren.** Abbáziából táviratozzák, hogy két magyar hölgy, tegnap reggel csónakon Ikára rándult. Utközben a szél egyikük fejéről lefujta a kalapot. A hölgy utánakapott, elvesztette az egyensúlyát s belefordult a tengerbe. Mire segítség érkezett, megfulladt, kilétét eddig nem lehetett megállapítani.

— **Milyen idő lesz augusztusban?** Meteor jelenti: Julius hónap vége még meleg lesz, azonban a 27-iki csomópont viharos vagy erősen zivataros időt helyez kilátásba. Aug. eleje különösen a 4-ki csomópont körül csapadékosnak ígérkezik s változatos időjárást hoz, úgy hogy aug. inkább változatos, kevésbé meleg hónapnak ígérkezik a bolygók részéről, mint július volt. A foltjárás módosíthatja még e jelleget, de a forróság még sem lesz oly állandó és magasfoku, mint e hónapban 19-két megelőzőleg. — Augusztus csapadékban is bővelkedőbbnek ígérkezik, különösen a 4—23-ik csomópontok hatáskörében s ha 15-ike körül a Hold nem lesz képes a felhőzetet megemészteni, úgy ez alkalommal is lehüléssel nagyobb mérvű csapadék várható, ha azonban az esetleg keletkező felhőzetet hirtelen megemészti, úgy ez időtájt lesz hónapunk legszárazabb

s legmelegebb időszaka. Különben 15-én részleges holdfogyatkozásban is lesz részünk.

— **A magas gallér.** A londoni British Medical Journal, az angol orvosok lapja cikket ír a magas gallérról. Figyeltet arra, hogy az utolsó három év tizedben megváltozott a fiatalemberek típusa, aminek okát abban találja, hogy túlságosan magas gallér divatos. Pedig ez a magas gallér a pneumo-gasztrikus idegre gyakorolt nyomásánál fogva igen kellemetlen bajokat okozhat. A nyak oldalán gyakorolt nyomás a levegőhiány érzését, mély és erőltetett légzést, a szív működésnek előbb gyorsulását, majd lassudozását okozza, ha pedig a nyomás jolytatódik, úgy a fejben kábulás támad s émelygés és hányás is heköve kezhetik.

— **A plébános ur engedélyével!** Egyik vidéki mezővárosból küldték be ezt a színlapot:

Délután 4 órakor. Leszállított helyárok mellett.

A plébános ur szives engedélyével!

Nagy gyermekelődás.

Igen szép jelmezekkel.

A csipkerózsa.

Mese 4 felvonásban.

A szülők támogatását kéri

Bogáthy Ferenc.

szinigazgató.

Furesa, mikor a plébános új cenzurát gyakorol, de lehetséges, hogy abban a mezővárosban erre szükség van!

— **Szerencsétlenül járt nevelőnő.** Budapestről írják: Slavitz Mici 20 éves bécsi születésű nevelőnő tegnap délután Huszár Gyula miniszteri számgyakorló és Lindmayer János postatakarékpénztári tisztviselő társaságában csónakon kirándulást tett a Dunára. Az újpesti sziget felett levő Liebfleke korezmában vacsoráltak és este fél 10 órakor indultak hazafelé csónakon. A társaság jó kedvű volt és énekelte. Slavitz Mici a csónakban állva verte a taktust. Egyszerre egyensúlyt veszített és a Dunába fuladt. A két férfi nyomban utána ugrott, de már nem segíthetett a leányon, mert az elmerült a hullámokban. Visszaevettek a szigetre, ahonnan több csónak társaságiadult a leány keresésére de nem találták meg.

— **Hirtelen halál.** Varga Lajos nap-számos a Hídvéger-féle tanyán volt alkalmazásban. Tegnap este munka után a munkástársaival nyugovóra tért egy szinben. Semmi baja se volt, a mikor lefeküdt. Reggel költögette a szomszédja, de nem válaszolt. Mikor megtapogadta, rémülve vette észre, hogy Varga teste jéghideg. Az esetről jelentést tettek a rendőrségnek. A holttestet a közkörházba szállították s felboncolják.

— **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Újfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kiskakában.

— **Valódi panamakalapok** darabja 5 és 6 Korona, legszebb turista s ten-nis irgek 4—5 és 6 Korona Feketénél.

— **Használja** a híres Hajdusági pedrót. Egy doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-utca Arany-egyszarvas gyógyszertár.

— **Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.**

Spanyol szélhámósok.

A spanyol és a földbirtokos.

Emlékszünk még a Spanyol levelekre, melyeket egyes spanyol szélhámósok küldöttek széjjel Magyarországra egyes jómódu

embereknek s a melyeknek tartalma és célja rendszeren egy és ugyanaz: becsapni az illetőt, a kinek a levél szól holmi kincslelettel s hasonló jókkal Tavaly egy fővárosi ügyvéd és egy vendéglős ült től a spanyoloknak, de most már ügyet sem vetnek rájuk, legfeljebb jót kacagnak a naivitásukon.

A mai postával kaptuk a következő levelet:

H. Böszörmény, július 27.

Tisztelt Szerkesztőség!

Hazánkban úgy látszik, a kisebb birtokosokra is kiterjeszkedtek már szélhámóságokkal a spanyolok, azt gondolva, hogy a magyar gazdának nincs elegendő meggondolása és minden sületlen hozzájuk intézett levelekre felülnek.

Városunkban közkedveltségnek örvendő X. Y. kisbirtokos kapott szinte Spanyolországból német szövegű levelet, a melyből annyit kibetűzött, hogy abban egy koffer és nagy összek szerepelnek, de tudva azt, — hogy mégis huncut a német, — a levelet általadta a hatóságnak azzal, hogy jó lesz annak a tartalmát az újságban is kiírni, hogy ezeknek a hig agyvelejü spanyoloknak, a kik a magyar gazdák értelmiségét oly kevéssé becsülik, esetleg, valamelyik hiszékenyebb atvánkfia fel ne üljön.

Jó barátom óhajának eleget teendő, illő tisztelettel kérem a Tekintetes Szerkesztő urat, hogy a mellékelt levelet becses lapjában közölni sziveskedjék, mert Isten bizony! — ha Szerkesztő ur úgy ismerné jó barátunkat, mint mi, teljes készséggel tenne eleget ebbeli óhajának. A közlések után, hogy mondhasa el az öreg ur, hogy — „Öcsém, — mégis csak elbántunk a nimettel!”

A Tekintetes Szerkesztő urnak. Stb.

(Aláírás.)

A spanyol által küldött levél borítékján ez áll:

Austria, Ungarn Herrn X. Y. Gutsbesitzer H. Böszörmény. (25 centes spanyol bélyeg. Madrid bélyegzővel.)

A levél szövege magyarul a következő: „Caleresi Kuriális fogház. 18/7. 05. Spanyolország.”

„Tisztelt Uram!

Kitűnő értesüléseket nyervén egyéniségéről, enné fogva kérem segédelmét és pártfogását egy fontos ügy elintézésére.

Egy Önnek közelében levő vasúti állomáson táská van elhelyezve, a mely 800.000 márkát tartalmaz, egy londoni bankháznál pedig 48.000 márká van letéve annak átadója számára; mindez tulajdonom.

Jelenleg fogva lévén egy csőd következtében, azt a kérdést intézem Önhez, hogy az illető állomáson levő táskát, valamint a bankbeli leletet szándékoznék-e átvenni? Ez esetben 33% át ajánlom fel összes vagyonomnak, Ön pedig elvállalja a költségek előlegzését, hogy a szállítólevelet és bank-váltót hatalmába kerithesse.

Miután fogságomban lehetetlen választ megkapnom, felkérem, hogy bizalmas emberemnek a következő távirati választ küldje:

„Rodolfo Kondizabal, Lista telegrafor — Madrid, Spanyolország. Jelölje meg a költséget. X. Y.

Táviratát epedve várja

tisztelője:

Louis Romeo.”

TAVIRATOK.

A szultán a királynak.

Bécs, jul. 27. Konstantinápolyból ma ideérkezett Faik basa és a török szultán megbízásából és gyönyörű arabs mént hozott. Ő felségének ajándékba.

A románok és a nemzetiügy.

Abrudbánya, július 27. A mai napon rendkívüli érdeklődés mellett tartott városi közgyűlésen Kossuth Ferencet, gróf Andrássy Gyulát és gróf Apponyi Albert 29 szóval 14 ellen diszpolgáriá választották.

Egy herceg szerencsétlensége.

Pforzheim, jul. 27. Ernő szász weimari herceg ma automobiljával kirándulásra ment. Utközben a gépkocsit egy árokba fordult és a herceg oly szerencsétlenül esett ki belőle, hogy szörnyet halt.

A háboru.

London, július 27. A Daily Telegraph jelenti Tokióból 26 ról: Oszakai távirat szerint ott az hírlik, hogy több ezer főnyi japán sereg támadja a Tumen folyó mellett levő orosz állásokat.

Tokió, július 27. A japánok ma beveték a Sachalin szigetek egyik legnagyobb városát Alexandrovskot.

Öngyilkos tanár.

Szombathely, július 27. Grabler Sándor keszthelyi intézeti tanár a Gyöngyös folyóban föbelötte magát. Hulláját tegnap fogták ki a Gyöngyös vizéből. Grabler tekintélyes állást foglalt el, anyagi és egyéb gondjai nem voltak. Tulfeszített szellemi munka következtében nagyfokú idegesség gyötörte. Öngyilkossága csak ezzel hozható összefüggésbe.

Sztrájk Belgrádban.

Belgrád, július 26. A sztrájkolók este elhagyták a villamosközpont bejáróit. A közelben tartózkodnak és nyugodtan viselkednek. Miután egyelőre az összes sztrájkolók szolidaritást vállaltak, a központ új munkásokat fel nem vehetett. A munka teljesen szünetel. A város már harmadik éjjel sötétben van.

Norvégia helyzete.

Stockholm, július 26. A második kamara rövid vita után 122 szavazattal 86 ellenében elhatározta, hogy a külön bizottság jelentését holnap tárgyalás alá veszi.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, július 27.

Buzakínalat kielégítő, vételkedv mérsékelt. Szilárd irányzat mellett 28,000 méter-mázsa körül forgalomba 10 fillérrel drágább áron. Egyéb gabonanevek közül rozs 10 fillérrel drágább, a többi változatlan.

Idő: szép.

Buza októberre	16.06—08.
" 1906. áprilisre	16.60—62.
Ros októberre	12.90—92.
Zab októberre	11.58—60.
Tengeri júliusra	16.50—60.
" 1906. júliusra	11.56—58.
Repece augusztusra	24.50—70.

Törvénytörések.

§ **Halál helyett kegyelem.** A múlt év április havában történt, hogy Tápió Szélen egy éjszaka Borgovits József vagyonos gazdaembert agyonverték a saját portáján. A gyilkosság gyanúja mindjárt feleségére Borgovits Józsefnére irányult, akiről aztán a vizsgálatot kiderítette, hogy férjét, a kit fővényesége miatt gyűlölt, bérnyilkosokkal ölette meg. A bérnyilkosok Huszka Andrást gulyás és felesége voltak, akik 600 forint jutalomdíjért 1904. április 21-én éjjel az öreg Borgovitot az istállóban bottal, revolverlövéssekkel és kötéllel kivégezték. A pestvidéki törvénytörések esküdtbíróága úgy öv.

Borgovits Józsefnét mint felbujtót, mint Huszka Andrást és feleségét mint tettestársakat a gyilkosság büntetésében kötélalál halálra ítélte. A kir. curia a védek által bejelentett semmisségi p. naszokat elutasította s helybenhagyta az esküdtbíróóság által kiszabott halálbüntetést. A helyi tanácsos alakult curiai ítélőtáncnak felterjesztése alapján azonban a király kegyelmezési jogával élve, mind a három halálra ítéltnek büntetését kegyelemből életfogytiglani fegyházra változtatta át. Ma érkezett le a pestvidéki kir. törvénytörések helyettes elnökéhez Rónay Kamill ítélőtáblai bírósághoz a curiától a királyi kegyelemről szóló értesítés az összes büntetői iratokkal együtt. Rónay tábla bíró nyomban közölte ezt dr. Halász Lajos kir. ügyészszel.

A babus.Irta: **Kertész László.**

Ötthonom a füst örkös ötthonát az utcára mentem. Szomorúan elmerengve jártam az utcákat. Nem láttam a közötte nyüzsgő embereket, nem hallottam a város örkös zivajját, csak álmodozva haladtam az utcán. Egyedül voltam annyi ember között és úgy fájt az a nagy egyedüllét.

Az ősz a multra emlékeztetett s úgy fáj az embernek a múlt. Olyan édes bánat fogja el a szívet, ha a multra gondol. Olyan rút a jelen s olyan édes az emlékezés.

Tele volt az agyam gondolatokkal, tele volt a szívem ezernyi érzellemmel s olyan jól esett volna elpanaszolkozni valakinek. Elpanaszolni azt az érthetetlen fájdalmat, azt a megmagyarázhatatlan bánatot, ami a lelkemben fakadt az őszi délután.

Egy-zerre csak magam előtt láttam a Babust. Nagyon megnőtt, megszépült, de a régi bohóság eltűnt édes arcáról.

Megálltunk egyszerre s csaknem egymás nyakába borultunk.

— Ráér? — szolt a Babus.

— Maga is? — kértem.

— En is. Panaszkozni akar?

— Ősz van és úgy elszorult a szívem.

— Jöjjen, menjünk oda! — szolt és karját karomba füzte. Nem törődünk semmivel, senkivel, csak mentünk, mentünk a múlt után.

Tudtam, hogy a temetőbe akar menni. Felkerestük azt a helyet, ahol két szerelmes sirdombjára ráhajlik busan a szomorú fűz és ahol olyan boldogok valának.

Leültünk a sokszor látott helyen és nagy sokáig ültünk szólanul. Néztük a temetőt, az ősz, a hervadást és lelkünk fájt az elmúlás láttára.

Aztán beszélni kezdtem arról, hogy milyen egyedül vagyok és a Babus nagy részvétellel hallgatta. Majd ő is beszélni kezdett. A multról beszélt hosszan, szépen.

Egyszerre ellenáthatalan érzéstől hajtva megöcskoltük egymást és mindkettőnk szeméből megeredt a könny. Sirattuk a multat.

Fejünkre pedig hullott az elsárgult, száraz falevél.

Megcirkogattam a Babus selymes, puha haját és ő a könnyein keresztül bánatosan nézett reám.

— Látja Babus, én most bűnös dolgot cselekszem, hogy megöcskölöm a más menyasszonyát. Maga is rosszul teszi, hogy ráhajtja a keblemre a fejét, mikor olyan nagyon szereti magát az a patikus.

A Babus csak nézett maga elé. Érezte hogy igazam van. En folytattam:

— Pedig látja mi nem szeretjük egymást úgy, ahogy a szerelmesek. En másban sem vagyok szerelmes.

— En sem — szolt közbe a Babus.

— De a más menyasszonya.

A lány felállt. Lerázta ruhájáról a ráhullott faleveleket. Majd megszólalt.

— Igaza van. Nagyon szép a múlt s az ősz úgy felidéri az elültakat. A patikus jó férj lesz, hozzá kell mennem. Más az ábránd és más az élet. Igaza van. Ez az őszi délután annak a szép multnak a befejezése.

Mielőtt a más karján neki indultam volna az életnek, előbb még meg kellett

nézni ezt a helyet. Evvel a mai délutánnal eltemetem a multat.

Felszártotta a könnyeit, én meg letéptem a sirról egy hervadó virágát s átadtam a Babusnak.

— Ez legyen az eltemetett mult fejfája.

Eltette a virágot a Babus és ideadta kicsiny, illatos zsebkendőjét, amelylyel köny szemét törülgette.

— Ez meg legyen az eltemetett multnak szemfedője.

Nagy hallgatva indultak a város felé.

Mire leértünk, már alkonyodott. Szó nélkül fogtunk kezét s egymásra néztünk busan, hosszan. Visszanézett ránk a beáldozó nap bucsugara és úgy fájt szívünknek az ősz, a muló ifjuság...

A temetőben pedig, ahol mi együtt sokszor voltunk kimondhatatlanul boldogok s ahol két szerelmes síjára ráhajlik a szomorú fűz, hullott az elsárgult falevél s betakarta a földet.

... Talán a mi ifju, boldog multunkra borított szemfedőt.

Megszoritottuk egymás kezét és elváltunk. A Babusnak könnyes volt a szemem, nekem meg aznap nem izlett a szivar.

(Vége.)

KÖZGAZDASÁG.

A kereskedők és iparosok figyelmébe. A debreceni kereskedelmi és iparkamara hivatalos közleményei a következők: Az érdekeltek figyelmét a debreceni kereskedelmi és iparkamara ezennel felhívja a nagyszőlősi áll. építészeti hivatal által közzétett árlejtésre Verseny tárgyat képezi: a n. szőlősi felsővégesi áll. óvoda kibővítési munka. Az ajánlatok 1905. év. aug. hó 3 nap délelőtti 11 órájára benyújtandó a b. napipénz összege: 5 százalék. Elhelyezendő: bármely adóhivatalnál. Bővebb felvilágosítást az érdeklődők a kamaránál vagy az árlejtést kiíró hatóságnál nyerhetnek. A vállalati összeg 4676. 65 fillér. Az érdekeltek figyelmét a debreceni kereskedelmi és iparkamara ezennel felhívja a járszapáti kir. jársbíróóság által közzétett árlejtésre. Verseny tárgyat képezi: 100 köbméter tűzifa szállítása. Az ajánlatok 1905. év. aug. hó 28 nap délelőtti 10 órájára benyújtandó. A b. napipénz összege: 60 kor. Elhelyezendő: az ajánlat kapcsán Bővebb felvilágosítást az érdeklődők a kamaránál vagy az árlejtést kiíró hatóságnál nyerhetnek. Az érdekeltek figyelmét a debreceni kereskedelmi és iparkamara ezennel felhívja a jársberényi kir. jársbíróóság által közzétett árlejtésre. Verseny tárgyat képezi: 556 köbméter tűzifa szállítása. Az ajánlatok 1905. év. aug. hó 18 nap délelőtti 9 órájára benyújtandó. A b. napipénz összege: 260 kor. Elhelyezendő: ajánlat kapcsán. Bővebb felvilágosítást az érdeklődők a kamaránál vagy az árlejtést kiíró hatóságnál nyerhetnek. Horgony, bádoggó, rézkarikák s eféle cikkek a m. á. v. pályázatot hirdet. Határidő aug. 12. Ujposztahivatal. A nagyvárad postagazgatóság szatmármegyei Töketeres községben „Töketeres (Szatmár vm.)” elnevezéssel postagynökséget léptetett életbe. Posta hivatal áthelyezés, a nagyvárad postagazgatóság szamosvölgyi vasut nagybánya—szibói vonalának Szamosudvarhely vasutállomásán működő postahivatal 1905. évi július hó 21-én Szamosudvarhely községbe helyezte át. Vársárvátozás Máramarosban. Máramaros vármegye területéhez tartozó Borsa községben a folyó évi szeptember hó 11-én eső országos vásár ez évben kivételesen folyó évi szeptember hó 6-án fog megtartatni. Tilos a haladás ujjban: Okér községben (Bácsbodrog megye) Kalocsán (Pest megye.) Szabolcs vármegye székházának tatarozására árlejtést hirdettetett kőmives, szobafestő, lakatos, tetőfedő és bádogos munkálatokra, melyekre együtt vagy külön is ajánlatok tehetőek. Az árlejtés 1905. augusztus 3-án d. e. 10 órakor tartatik Nyiregyháza a megyeházán.

MAGYAR állam vasutak menetrendje

1905. május hó 1-től.

Debrecenből indul:	óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4 48
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8 57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	3 30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10 25
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4 —
Csak Szatmár (gyorsvonat)	d. u.	6 55
Csak Szatmár teher v. sz. sz.	este	8 24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12 11
Miskolc — Kassa felé —	reggel	8 18
Miskolc — Kassa felé —	este	7 17
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa	d. u.	4 36
m. á. vasutól	reggel	5 35
vásártérről —	reggel	5 44
m. á. vasutól	d. e.	8 09
vásártérről —	d. e.	8 16
H-Böszörmény	d. u.	11 11
B.-Sz.-Mihály	d. u.	11 20
felé	d. u.	4 41
m. á. vasutól	d. u.	4 54
vásártérről —	este	7 —
vásártérről —	este	7 07
F.-Abony felé m. á. vasutól	reggel	4 35
F.-Abony felé vásártérről —	reggel	4 56
O.-Kócs — Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4 56
O.-Kócs — Polgár felé vásártérről	d. u.	5 16
Derecske — N.-Léta felé —	reggel	9 35
Derecske — N.-Léta felé —	d. u.	4 51
Bpestre érkeznek:		
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6 40
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5 45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9 35
Budapestről Debrecenbe indul:		
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7 25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9 —
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2 35
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7 —
(P.-Ladányigy. v. átszállással)	este	9 15
Debrecenbe érkeznek:		
Budapest felől (sznmélyvenat)	d. u.	3 29
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6 40
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	2 24
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	3 29
Csak P.-Ladánytól —	reggel	7 46
Csak Szatmár felől —	reggel	8 57
Szatmár — M.-Szegedről —	d. e.	4 31
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat)	d. u.	10 11
Csak M.-Szigetről —	este	6 43
Szatmár felől —	este	8 04
Kassa — Miskolc felől —	d. e.	8 19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11 31
vásártérre —	reggel	7 33
mávasúthoz	d. e.	7 40
vásártérre —	este	6 22
mávasúthoz	este	6 28
vásártérre —	d. u.	3 29
mávasúthoz	d. u.	3 35
F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7 44
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7 54
O.-Kócs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5 25
O.-Kócs — Polgár felől máv.-hoz	reggel	5 35
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7 15
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	8 18

8545—1905.

Árverési hirdetés.

Debrecen szab. kir. város tulajdonát képező nádudvari határban levő nagyalomzugi 1073 k. katasztrális hold föld 1905. október 1-től 1911 október 1-ig terjedő hat évre a városháza nagyteremében **1905 augusztus 4-én délelőtt 10 órakor** megtartandó nyilvános árverésen a legnagyobb bérösszeget ígérőknek haszonbérbe fog adni.

Kikiáltási ár 17,400 korona, melynek 10%-a bányapénzül készpénzben az árverés alkalmával az árverést vezető bizottság kezéhez letétbe helyezendő.

Az árverési szándékozók által az árverési feltételek a város számvevői hivatalánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1905. július hó 20.

A városi tanács.

Hirdetések művészi illusztrálása, szövegezése, eredeti tervezetek kidolgozása és előleges költségvetések teljes díjtalanul.

GOLDBERGER AV.
BUDAPEST, V. VÁCI-UTCA 20. — HIRDETÉSI IRODA.

NYAVAJATORÉS!!

Ki nyavalyatorés, görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot. Ingyen és bérmentve kapható szabad. „Mattyu gyógyszerár“ által **Majna-Frankfurt.**

Még a modern vegyészeti hatalmas haladása és ebből kifolyólag keletkezett számtalan kozmetikus készítmény sem volt képes a 40 év óta bevált **Dr. Lengyel frige** féle

Nyirfa-Balzsam

piperecikket hátérbe szoritani: ez annak jele, hogy ebben tényleg jó, a természet által készített bőrszépítőszert birunk. Azon tulajdonsággal bír hogy általa a felső bőrréteg lassankint lehámlik és az ily módon tisztított bőr alatt levő réteg úde, ifjított alakban mutatkozik és ezzel egyidejűleg megszűnik mindennemű kiütés, szepő, folt, vörösség és anyajegy az arcedők és himlőhelyek lassankint teljesen kisimulnak, egyszóval az arczin fris és élénk színezetet nyer



Egy korsó ára használati utasítással 3 korona. Dr. Lengyel féle benzó-szapan darabonkint 120 és 70 fillér vgen enyhén hat és ténylegesen elősegíti a balzsam

hatását. Raktáron az összes nagyobb gyógyszerárakban gyógyanyagkereskedésekben és illatszertárakban továbbá a főraktárban:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerárakban Budapest, Király-utca 12. és Andrássy-ut 26 valamint a „NÁNDOR“ gyógyszerárban Váci-körut.

Tóth Gyula
vaskereskedő
Debrecen, Piac-utca 20. és 27. szám.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi időnyre kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszereléseket; kerti vasbutorok, **gyermek kocsik**, fürdőkádak, jég szekrények, vas- és rézbutorok, peronospora és kerti fecske, minden vas- és fémparhoz való szerszámok, **tüskés kerítés huzalok**, építkezésekhez **vasgerendák**, vas-, porcellán-kályhák, utóbbiakhoz **multiplikátor** (hőfejlesztő) betétek. **Legolcsóbb bevásárlási forrás.**

Hydraulikus sajtók

Arany érem Szeged 1899

Arany érem Budapest 1899

Arany érem Pozsony 1902

hydraulikus sajtóért.



szőlő- és gyümölcsmust a nagy üzem számára, 2 kitolható kosárral vagy 1 kosárral.

Bor-, gyümölcsbor- és gyümölcsnedv-sajtókat kézi hajtásra Herculesnyomórő-szerkezettel fa-vagy vastányérral. Gyümölcs- és

szőlő-örloket,

bogyózógépeket

Gyümölcs-aszaló-készülékeket

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mintekültnlegességet a legjobb szerkezetben.

MAYFARTH PH. és Ta., BÉCS, II/1

különlegességi gyár gyümölcserőtelkesítési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. — Megrendelések idejekorán kéretnek.

Feltűnést kelt!!!

18 k. helyett csak 7 kor.



Pompás metoronir-Gloria-üzüst óra. 3 erős fedéllel-ugró borítékkal, gazdagon vésvé, pompásan járó, 3 évi jót állás mellett, utánvétellel csakis

7 korona.

Uhrenf. J. könig.

Wien, VII. Westbahnestr. 36/72.

ANCELOTTI MULATO

az „Arany-bikában“

Szenzáció! Szenzáció!

Nickerk kapitány és társa
búr műlövők és lassó dobók, az an-
gol búr háború vitézei.

4 napig vendégszerepelnek!!

Rendes helyárák mellett.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Debrecen, Kistemplombazár.

Az idény előrehaladott-
sága miattrendkívül olcsó
áron árusítunk:Mosó Zephir — Kre-
ton — ruha vaszőnEtamine és Batis-
tokban.

Legolcsóbb és legjobb sorsjegyek

3% Magyar Jelzalog Hitelbank nyeremény sorsjegyek.
3 huzás évenként: a legközelebbi f. é. június hó 25.
3 főnyeremény évenként 200.000, 100.000, 100.000 kor.
3% évente 6 korona kamat jövedelmezőség.

100 drb.

ily 3%-os magy. jelz. nyer. sorsjegy megvásárlására egy társaságot alakítottunk
50 tag részére, oly formán, hogy minden tag

25 havi 10 frtos részlet befizetése ellenében
jogot szerez, az időközi esetleges nyereményekre, a teljes befizetések után pedig
2 drb eredeti

3% magy. jelz. nyerem. sorsjegyre illetve nyeremény jegyre.

Csak rövid ideig fogad el előjegyzéseket a

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

Nyilóvirágok, csokrok, koszorúk,

Legbiztosabb és legjobb vetemény és virágmagvakat, gyü-
mölcserfák, díszcserjék, gömbkacafákat és más kertészetbe vágó
növényzetet csakis

Paczelt János

mükertész nél.

Kossuth-utcai mag- és virágkereskedésében kaphatók.

Debrecenben.

Olcsó ár és pontos szállítás biztosítottik.

LÁSZLÓ JÓZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

K Ö N Y V E K.

folyóiratok,

ÁRJEGYZÉKEK,

számlák,

ZÁRSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHÍVÓK,

TANCRENDEK,

FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,

a legszebb kivitelben.

a „SZABADSÁG“

pol. napilap,

kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyorssajtóval felszerelt

K Ö N Y V N Y O M D A,

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK

izlésteljesen, gyorsan és
pontosan, a legolcsóbb
árak mellett készíttetnek.

H I R D E T É S E K

a
„SZABADSÁG“
részére

jutányosan felvétetnek.

A
„SZABADSÁG“a legnagyobb és legel-
terjedtebb politikai
napilap.

ELŐFIZETESI ÁR:

Helyben:

Egész évre 12 kor.

Fél évre 6 kor.

Negyed évre 3 kor.

Vidéken:

Egész évre 20 kor.

Fél évre 10 kor.

Negyed évre 5 kor.